

我省积极推进财政电子票据管理改革 着力打造管理系统建成非税收入管理平台

本报讯(记者 杨抒燕)近年来,我省积极推进财政电子票据管理改革工作,探索“互联网+政务”在财政电子票据管理中的可行性运用,着力打造管理先进、操作可靠的非税收入收缴和财政电子票据一体化管理系统,财政电子票据管理改革速度和质量走在全国前列。我省在玉溪市启动全省财政电子票据和非税收入收缴电子化管理改革,成功开具全省首张非税电子票据,首家完成非税电子收缴一体化不动产收费互联网缴费,首家实现财政专户缴库电子化,

实现非税收入退库电子化。

“目前,省财政厅推进非税收入收缴和财政电子票据管理改革工作取得良好成效,建成云南省非税收入管理平台,开创了非税收入收缴全电子化新模式。”省财政厅有关负责人介绍,按照“横向到边、纵向到底”的改革目标,建成云南省非税收入管理平台,实现非税收入资金从缴款人直接缴入国库,开通了线上、线下全渠道缴款,全面支持通过第三方支付、银行App、网上银行缴款,实现24小时非税收入缴款服务。不断完善非税收

入收缴电子化管理改革配套制度,解决非税收入收缴管理制度不健全、流程不规范、非税收入监管难度大等问题,进一步规范非税收入收缴管理。积极探索财政电子票据智能化监管路径,形成了事前统一规范、事中智能监控、事后自动核销的全程智能化监管新模式,有效规范了财政电子票据管理使用行为。

目前,我省提前完成了财政部2023年将财政电子票据管理改革推向乡镇的工作目标,极大提升了全省用票单位的开票便捷度和群众的用票满意度。

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现 高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员中的优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人才自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,推动发展新质生产

力,加快实现高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切希望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视,对工程技术人员亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业

绩,受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员中的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践成果必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调,培养造就大批德才兼备的工程师,是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战

略、创新驱动发展战略,以改革创新精神做好新时代工程技术人员工作。要着力完善自主培养体系,着力深化体制机制改革,着力推动开放交流,着力营造良好创新环境,充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨滨气集团有限公司副总工程师曹大清、港珠澳大桥工程总工程师苏斌科、复兴号高速列车研发团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型,党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰,授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

新时代 新征程 新伟业

本报讯(记者 段晓瑞) 1月19日,记者从2024年云南省两会首场新闻发布会上获悉,去年以来,省委、省政府把壮大“三大经济”作为发展产业的重要思路和方法,统筹抓好以资源换产业、以园区聚产业、以口岸推动产业融入大循环双循环,加快构建符合云南实际、具有云南特点的现代化产业体系。目前,“三大经济”立形渐稳、相成相成,正成为推动经济转型升级的新引擎。

新闻发布会上,省发展改革委、省工业和信息化厅、省科技厅、省农业农村厅等介绍了我省一体推进“三大经济”的举措、成效以及下一步工作重点。

省委十一届四次全会明确提出,要一体推进“三大经济”。我省充分发挥高原特色农业、绿色能源、矿产、文旅、生物等资源禀赋优势,大力推动优势产业做强做大,资源经济取得积极成效。高原特色农业全产业链发展加快,茶叶、花卉、坚果、咖啡等特色种植规模和产量稳居全国第1位,茶叶、花卉、蔬菜等8个产业全产业链产值均突破1200亿元。绿色能源第一大支柱产业地位持续稳固,绿色能源工业投资连续23个月保持40%以上的高速增长,新能源投产并网规模创历史新高,成为全省第二大电源。矿产资源优势进一步挖掘,82种矿产资源储量居全国前10位,以铜、铝为主的稀有金属产量居全国第1位。绿色能源与绿色制造加快融合,中国绿色铝谷已具雏形,绿色铝、绿色硅产业链产值突破千亿元,中国光伏之都、全国新能源汽车基地加快建设,稀贵金属产业继续保持全国领先优势,钛产业发展驶入快车道,文化旅游质效快速提升,2023年全省接待游客10.4亿人次,旅游总收入1.4万亿元,分别增长24%、52.3%。“有一种叫云南的生活”成为世人向往的“诗和远方”。生物资源潜力不断凸显,2023年前三季度,生物医药产业营业收入突破2000亿元大关,正加快形成以昆明为中心,玉溪、楚雄等为重点的产业聚集区。

大力实施开发区振兴三年行动,全面提升开发区能级和水平,推动园区经济迈出坚实步伐。去年1至11月,全省开发区规上工业增加值同比增长8.3%、高于全省2.8个百分点,开发区固定资产投资增长31.9%、高于全省42.2个百分点,开发区工业投资增长37.9%、高于全省17.3个百分点,绿色铝、绿色硅、新能源电池、生物医药、新材料、先进制造6条重点产业链规上工业增加值增长13.32%。开发区保持良好发展势头,园区经济作为经济增长“发动机”作用进一步凸显。

抢抓开放发展机遇,充分发挥口岸作为国内国际双循环“枢纽”的重要作用,努力将“经济通道”转变为“通道经济”,口岸经济加快发展。磨憨、河口、瑞丽(含畹町)、腾冲猴桥、孟定清水河智慧口岸项目实现上线试运行,智慧口岸建设走在全国“第一方阵”。磨憨、瑞丽、河口国际口岸城市配套服务能力进一步提升,产业承载能力进一步提升。雅戈尔集团、首星电子科技有限公司等一批企业落地沿边口岸地区,加工制造、商贸物流、跨境电商等产业初具规模,边境贸易快速恢复、日趋活跃。2023年,全省口岸进出口货物2242亿元、同比增长8.7%;进出口货运量3903.6万吨、同比增长32.2%;出入境人员1428.4万人次、同比增长890%。全省进出口整体通关时效持续在全国领先。

中老铁路开通运营至2023年底,累计开行国际班列列车7773列,货运量达634.3万吨,货物运输覆盖老挝、泰国、新加坡等共建“一带一路”国家,“黄金运输通道”作用日益凸显。

下转第二版

我省统筹抓好以资源换产业、以园区聚产业、以口岸推动产业融入大循环双循环 三大经济成推动经济转型升级新引擎

接续奋斗 把总书记交办的事情办好

我省深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神——

让各族群众有更多获得感幸福感安全感

本报记者 陈怡希 陈鑫龙 李海球

党的十八大以来,习近平总书记两次亲临云南考察指导。从吃饭到住房,从教育到医疗,习近平总书记关切的是民生“小事”,关注的更是背后的民生福祉。习近平总书记要求,“全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,让各族群众有更多获得感、幸福感、安全感。”

省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,抓住人民群众最关心最直接的现实利益问题,坚持基本民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少,一份份民生答卷托起了各族群众“稳稳的幸福”。

2023年年底,怒江傈僳族自治州福贡县拉甲木底完小的校园提质改造建设项目完成,崭新的篮球场和图书馆陆续投入使用。

从前,这所坐落在怒江大峡谷深处的乡村学校校舍陈旧,教学设施老化,通过实施“全面改薄”项目和教育信息化“三通”建设,如今,拉甲木底完小校园环境焕然一新。

这样的例子在我省比比皆是,偏远地区学校的孩子也能够享受到发达地区同样的教育资源。

沿着习近平总书记指引的方向,我省认真贯彻落实教育方针,落实立德树



一所校 扎根边疆 树人育才

殷殷嘱托发人深思,切切勉励催人奋进。百年云大服务高质量教育医疗“双提升”、“稳就业促创业”工程持续推进,群众文体生活愈加丰富多彩……一项项有温度的实招硬招夯实民生之本,不断满足人民对美好生活的期待,也勾勒出一幅幅温暖人心的民生画卷。

见第五版

人根本任务,全力推动教育高质量发展,努力办好人民满意的教育。

目前,新一轮义务教育薄弱环节改善与能力提升项目接续实施,全省义务教育阶段学校20条底线全部达标。学前教育、特殊教育普惠水平持续提升,2021年以来共新建或改扩建幼儿园655所、新增学前教育学位约13万个,实现30万人口以上县设置特殊教育学校全覆盖。全省“万兆主干、千兆进校、百兆到班”高速光纤宽带建设不断加快,实现了义务教育学校全覆盖、大中小学基本接入教育专网。

据统计,全省学前3年毛入率率达92.46%、义务教育巩固率达97.39%、高中阶段毛入率率达91.99%、高等教育毛入率率达55.61%,与2020年相比分别提高3.67个百分点、1.24个百分点、1.01个百分点和5.56个百分点,教育公平和质量显著提升,人民群众获得感持续增强。

民有所呼,全力以应,一枝一叶总关情。

前不久,历时2小时10分,德宏傣族景颇族自治州芒市遮放镇中心卫生院在芒市医共体协助下,成功为急性胆囊炎

患者岳智(化名)实施该院首例腹腔镜下胆囊切除术。岳智能在家门口接受治疗,得益于健康云南建设的成效。目前,我省进一步实现“大病不出省,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇村里解决”的就医新模式。

国家心血管病、呼吸区域医疗中心作用持续发挥,去年累计开展新技术176项,肿瘤区域医疗中心加快建设。全省125家县医院达到国家基本标准,65家达到推荐标准,1368家乡镇卫生院和社区卫生服务中心服务能力达到国家基本标准以上,累计建成乡镇卫生院慢病管理中心1483个、心脑血管救治站708个。

艾滋病发现率、治疗率、治疗有效率保持全国领先,深入推进爱国卫生新“7个专项行动”,创新慢病管理机制,已创建省级慢性病综合防控示范区90个。每千常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到3.28个。全省个人卫生支出占卫生总费用的比重降至26.94%,低于全国平均水平,123个县(市、区)实施紧密型县域医共体建设。州市中医医院实现全覆盖,基层中医馆建设全覆盖。孕产妇死亡率为9.86/10万,5岁以下儿童死亡率及婴儿死亡率分别为4.27‰、2.66‰,降至历史最低水平。

下转第二版

云南铁路客货运输多项指标创新高

本报讯(记者 李承韩 通讯员 谢一可) 记者近日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,2023年,国铁昆明局全年累计完成旅客发送9316.5万人次,高峰日发送旅客突破50万人次,全年和高峰日旅客发送量均创历史新高,全年累计完成货物发送量7265.3万吨。

中老铁路开通运营两周年成效明显,全线运输安全持续稳定,累计发送旅客2420.9万人次,完成货物运输2912.7万吨。中老国际旅客列车发送出境旅客超过11万人次、平均上座率达70%。

国铁昆明局全力保障电煤等重点物资运输,深挖公转铁增量,有力应对市场变化和不利环境影响,全年准轨单日装车7次、卸车36次,打破历史纪录。



列车奔驰在丽香铁路金沙江特大桥上

2023年云南经济观察

优化营商环境 厚植发展沃土

本报记者 朱丹 段晓瑞

深夜,昆明市不动产登记中心登记一科服务大厅依旧灯火通明,工作人员正忙着为昆明国家高新技术产业开发区某公司办理不动产抵押登记。该公司相关资料晚上9时才能到位,若当日不能及时办妥,将影响企业与金融机构债务衔接时效。

以“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,昆明市不动产登记中心立即启动应急预案,7名工作人员加班受理,协调审核、缮证、缴费、发证等环节,在当晚11时将33户不动产抵押登记办理完毕,最大限度为企业赢得了时间,减少了损失。

这是我省优化营商环境助推企业发展中的一个缩影。

为培育发展沃土,2023年,省委、省政府坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,从云南实际出发,紧紧围绕高质量跨越式发展“一条主线”,把优化营商环境、激发经营主体活力摆在更加突出的位置,坚持聚焦经营主体

需求,坚持市场化导向、坚持优化营商环境与促进经营主体倍增紧密结合,明确提出,对照先进省份和营商环境水平,努力追赶,力争3年全面提升并进入全国一流行列。

按照《云南省打造一流营商环境三年行动计划(2022—2024年)》,全省大力实施市场环境提升行动、创新环境提升行动、政务环境提升行动、法治环境提升行动、人文环境提升行动,发改、市场监管、财政、税务、工信、农业、商务等部门和各级政府齐心协力打造“云南效率”“云南服务”“云南诚信”营商环境新品牌,加快推进经营主体多起来、活起来、大起来、强起来。

铺就市场准入大道 让经营主体多起来

经营主体的多寡直接影响市场繁荣程度,反映经济发展水平。

下转第四版

为您导读

在激发消费潜能中畅通经济循环

——2024年开年经济一线观察之一 见第四版

明日我省大部将出现寒潮天气

25日南部有明显降水 见第三版